长沙医学院2021—2022学年度
信息公开工作报告

根据《高等学校信息公开办法》《关于做好2022年高校信息公开年度报告工作的通知》（湘教办通〔2022〕30号）精神，结合学校信息公开工作实际，现将2021—2022学年度学校信息公开工作情况报告如下：
一、概述
2021—2022学年，学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入落实《中华人民共和国政府信息公开条例》《高等学校信息公开办法》和《教育部关于公布<高等学校信息公开事项清单>的通知》（以下简称《清单》）要求，继续坚持“以公开为常态、不公开为例外”的原则，不断完善信息公开平台建设，强化信息公开制度落实，切实将信息公开作为深化教育教学改革、促进依法治校、转变学风校风的重要抓手，不断提升信息公开工作水平，取得一系列新的进展。
（一）健全工作体制压实主体责任
一是明确主要工作内容。根据《清单》50条内容，完善我校信息公开事项清单。二是工作责任明确到人。各部门、院（系）明确专人负责信息公开工作，切实做到全面公开，及时公开，如实公开。三是办公室定期通过学校信息公开工作平台对学校公开信息进行统计督查，对即将超时的信息责任主体进行提醒。
（二）优化工作平台提高公开实效
一是学校进一步完善了信息公开网站，优化了信息公开工作平台。目前，学校信息网站全部涵盖了《清单》所列的基本信息、招生考试、财务资产管理、人事师资、教育教学、学生管理、学风建设、对外交流、其他等9个内容。二是依托校内媒介资源，丰富信息公开方式。依托学校官网、微博、微信等媒体，用好校报等传统媒介，多途径主动向校内和社会公开信息。三是重视社会公众来信与网上互动交流，通过阳光服务平台，定期查看并回复师生、社会诉求。
（三）统筹做好信息公开与保密工作 
从维护国家安全的全局性战略高度出发，深刻认识信息公开与保密工作的内在统一关系，严格遵守信息公开必须确保国家秘密绝对安全的工作底线，提升信息公开工作人员的保密意识和处理涉密等敏感信息的工作能力，统筹做好信息公开与保密工作。
二、主动公开情况
（一）基本信息公开情况
一是通过信息公开网站向社会主动公开学校信息。学校面向社会及时主动公开了学校概况、教学管理、师资力量、科学研究、招生就业、管理服务、人才招聘等信息。主要包括：学校简介、历任及现任领导、管理机构、校园文化等基本情况；专业建设、创新项目、教学管理、实践教学、教学一体化服务情况；师资队伍情况；科研、重点学科、科研平台情况；本、专科生招生、专升本招生、第二学位招生、国际学生招生、继续教育招生、就业服务情况；学生管理、食宿设施、学生服务、校园融媒体、校园地图、社团建设、图书馆等情况；教职工管理、学术管理、行政管理、党政建设等情况。
二是通过学校门户网站、广播电台、官方微信等向社会主动公开学校信息。本学年，通过学校主页发布各类公告45条、对外纸质和网络媒体发布新闻1907余条（包括主动发布、邀请媒体报道和网络媒体转载）、校内重要新闻238条、院系动态新闻470条、学校广播电台制作广播节目362期、官方微信发布信息333条。
（二）重点领域公开情况
1.招生考试
本科生招生方面。一是在学校官方平台及时公布招生相关信息。在学校官网、招生网和“长沙医学院招生办”微信公众号及时公布各类招生政策、招生简章、招生章程、招生计划、招生办法等。在学校招生章程中公布了学校办学情况、证书发放情况、招生计划、录取原则、学费标准、网址等。二是开设考生招生咨询、录取信息查询及申诉渠道。在我校相应录取批次结束之后，考生可登录学校招生网，进入长沙医学院高考录取查询系统，通过考生姓名和考生号查询录取结果。在学校招生网公布招生咨询及考生申诉渠道，公开招生咨询和监察处电话。
继续教育招生方面。成教处及时主动公开招生信息、成人教育招生、考风考纪教育等内容，通过继续教育学院网站和校务公开网向社会公布了学院及各有关办公室咨询和投诉电话，方便学员、学生及家长咨询，公布了考生申诉以及成教学生申诉办法，发布了主管部门有关成人教育招生报名通知及《2022年成教招生简章》。招生、录取、入学等重要公开事项均在学校继续教育学院网站发布。
2.财务资产及收费
财务处以部门网站和校务公开网作为主要载体，全面推进财务信息公开工作。一是及时公布《长沙医学院财务管理制度》《长沙医学院本科教学经费管理办法》《长沙医学院会计基础工作规范管理实施办法》《长沙医学院内部职工往来借支办法》《长沙医学院关于2021年年终报账的通知》等，提升会计管理水平、使会计工作规范化、制度化、程序化。二是公开学费收费标准。财务处收费室根据湖南中运诚会计师事务所合伙企业出具的《长沙医学院生均培养成本专项审计报告》（中运诚专审字（2022）00003号），核定了2022年的学费、住宿费标准，并报发改委备案后配合招生处提供学费收费标准，公布在学校招生简章内。三是代收费透明规范。学校为方便学生学习和生活，在学生自愿的前提下，为提供服务的单位代收代付相关费用。主要包括书本费、体检费、军训服装费用、大学生医疗保险费用等，收费室严格按照《关于做好2022年度入学大学生、2023年度城乡居民基本医疗保险参保缴费有关事项的通知》（长医保[2022]39号）、《关于进一步完善大中专教育收费管理有关事项的通知》（湘发改价费〔2021〕646号）等上级部门文件规定标准代收费用。
及时公布并更新资产信息，全面推进资产信息公开工作。一是将仪器设备管理规章制度挂网公开，规范仪器设备采购管理工作，增强了资产管理责任意识。二是及时向社会公开招投标信息。通过公布仪器设备、低值易耗品等资产采购招标信息，公开招标，引入竞争，2021-2022学年，在学校门户网站部门栏目公布招标信息30项。三是公布部门人员结构、工作职责、联系方式等信息，方便师生和社会公众及时了解信息。四是将《仪器设备报废申请单》《教学仪器设备实验易耗品采购计划申购表》《物资采购招标评审表》和工作流程等资料上传网站提供下载，改进工作方式，提高工作效率。
3.人事师资
及时公布人事相关信息，对人事与人才工作，特别是人员招聘、教师职称评定、高层次人才引进等，不仅公开相关规章制度、评选方案与程序，并且从初选、考核考察到最终形成结论等多个重要环节，都依规公开。一是通过中国教育报、湖南日报、长沙晚报、长沙医学院官网等媒体和网站，及时发布长沙医学院人才引进公告，公开《长沙医学院人才引进层次及待遇方案》并及时公开招聘考核结果，同时与校外人才招聘网站合作，发布招聘信息。二是通过学校门户网的部门网站，及时发布师资培养通知：如《2021年度高校教师系列专业技术职称评定工作的通知》《关于做好我校2022年高等学校教师资格认定的通知》《长沙医学院2022年新进教职工入职培训通知》等。三是及时公开校内中层干部任免信息,包括竞岗通知、任前公示及任命信息等。
4.教学质量
一是通过学校官网公开了学校学生数、教师数量与结构、专业设置、招生专业名单等学校教育教学基本情况，通过教务处官网及时公开教学改革研究项目、教学成果奖、大学生创新训练计划项目等各类项目评审结果；及时发布课程重修、教师排课、考试等各项通知；公开教学管理规章制度文件、校历、各科室办事流程、教育行政部门文件等。二是本科教学信息以年度教学质量报告的形式在校务公开网公开，其中包括本科生结构、专业设置、全校开设课程总门数、实践教学学分占总学分比例、选修课学分占总学分比例、主讲本科课程的教授的比例、学籍管理等。
5.学生管理服务
一是通过网络媒体、办公系统、会议、编制《学生手册》等形式对外公布：学生管理规定、国家奖助学金评选通知、助学贷款、学生评优评先文件、学生解除处分办法、学生申诉办法、就业政策、就业质量年度报告等。其中：国家奖学金等各类评优评先名单均通过学校主页、学生与就业工作处主页和校务公开网及时公示；各项资助业务评选工作严格按照国家及学校有关文件的管理办法进行评定，各项资助政策都通过学生与就业工作处网站、“长医学工在线”微信公众号及时向广大学生推送，评选结果在校院两级信息平台予以公示；针对学生对公示结果提出的异议，一一查证与核实，第一时间处理与解决；颁布了《长沙医学院家庭经济困难学生认定办法（2019年修订）》《长沙医学院国家助学贷款管理办法》《长沙医学院“江琎奖学金”管理办法》及《长沙医学院关于进一步加强学风建设的实施方案》等。二是学校就业信息网设有就业政策栏目，在第一时间将国家、省市、学校政策公开发布，并通过QQ群、微信等进行广泛宣传；设招聘会、招聘信息专栏，及时发布用人单位招聘信息；毕业生求职创业补贴申报名单通过网站予以公示。
6.学风建设
按照《清单》要求，及时公开学术规范制度、学风建设结构、学术不端行为查处机制等，如《长沙医学院学术委员会章程》《关于进一步加强教风学风建设的若干意见》《长沙医学院学术道德规范管理条例》和《长沙医学院学风建设实施细则》。
7.对外交流与合作
一是在网上公布了中英文版长沙医学院留学生招生简章、留学生综合素质评分的实施办法（试行）、留学生奖学金申请及评定办法、宗教事务管理、学生安全管理制度、学生购买保险的规定、留学生签证办理流程等相关信息。二是国际交流处通过网站开辟专栏、公布公开电话、设立服务办公室等方式，进一步拓宽了信息公开咨询渠道，形成了统一受理、统一办理、规范服务的工作流程。
8.其他信息
主要包括治安综合治理、应急处理预案工作。本学年度，通过学校官网、校务公开网、电子显示屏、校报等形式及时公布了《防电信与网络诈骗常态化工作实施方案》《长沙医学院校园安全稳定工作方案》《长沙医学院防渗透工作实施方案》《治安巡逻制度》《留学生公寓值班制度》《消防制度》等信息。
三、依申请公开和不予公开情况
本学年度，学校依申请公开的收费、减免情况均按照相关要求办理，未收到相关的投诉举报。
四、对信息公开的评议情况
本学年度，学校及时、有效地将公开信息向社会公众和全校师生公布，通过意见箱、阳光服务平台等信息反馈渠道，收集回复社会公众和师生对相关信息的诉求，保障了学校师生和社会公众对学校的知情权，信息公开工作整体运行良好。
五、因学校信息公开工作受到举报的情况
本学年度，学校的信息公开工作未受到任何举报。
六、下一步工作打算
学校不断提高做好信息公开工作的政治站位，把信息公开作为促进依法治校、完善治理体系、提升治理能力的重要抓手，推动各领域信息公开工作取得新的进步。但随着网络自媒体的蓬勃发展，师生和社会各界获取信息渠道大幅拓宽，也对信息公开工作提出新的要求。
下一步，学校拟从三个方面加强和改进工作。一是完善信息公开工作制度，加强信息公开工作研究，适时启动学校相关文件的修订工作。二是拓宽信息公开渠道，坚持“以公开为常态、不公开为例外”，结合日常受理信息公开申请情况，不断扩大本校信息主动公开清单。三是强化队伍建设，统筹做好学校和各二级单位信息公开工作人员的管理培训。
注：本报告数据统计时间为2021年9月1日至2022年8月31日。如对本报告有任何疑问，请与长沙医学院校务公开工作领导小组办公室联系，电话：0731-88602889。


                                 长沙医学院
[bookmark: _GoBack]                              2022年11月19日


 (
9
)
